
List 43. 

Politiški oddelek. 

Razpor na obzorju. 
Volitev podpredsednika poslanske zbornice nam 

je razkrila vso parlamentarno mizerijo in nam je po
kazala, da slepimo sami sebe, ako sanjarimo o soli
darnosti desnice, ako upamo, da se desnica ohrani 
in da prestane zmagonosno vse proti njej naperjene 
spletke. 

Res je pri volitvi bil izvoljen zgolj desničarski 
prezidij. Vsi trije člani prezidija pripadajo desnici, ali 
pri volitvi podpredsednika na mesto dr. Ferjančiča 
se je pokazalo tako ostro nasprotje mej strankami 
desnice, tako zevajoč prepad na jedni strani mej 
Čehi in na drugi strani mej nemško katoliško stranko, 
da je zmaga s Pietakom prava Pyrhova zmaga. 

Ta prvi in le iz težka poravnani konflikt v de
snici sami nam je predočil, kako velika zmota je, da je 
desnica resnično solidarno in s polno zavestjo izražamo 
že danes prepričanje, da visi ta solidarnost na jedni 
sami niti in da se bo ta nit pretrgala v tistem 
trenotku, ko zadene desnico naloga, s pozitivnim de
lovanjem pesvedočiti to svojo jednotnost in jedinost. 

Desničarske stranke se same v polni meri za
vedajo svoje moralne in notranje slabosti, kar se vidi 
iz postopanja Poljakov in nemške katoliške stranke. 
Desnica nosi v sebi kal razpada in ta razpad je ne
izogiben. Današnja desnica ni nič druzega, kakor ob
novljena koalcija, samo da sede sedaj češki poslanci 
na mestih, katera so v koaliciji zavzemali nemški 
liberalci. 

Koalicija je morala z dnevnega reda odstaviti 
vsa politična in narodnostna vprašanja, da je mogla 
živeti. Desnica tega sicer še ni storila, ali da vzlic 
temu še obstoji, to ni njena zasluga, to je posledica 
tiste politične stagnacije v našem javnem življenju, 

katero je prouzročila nemška obstrukcija. Mej desni
čarskimi strankami obstoječa nasprotja samo vsled 
tega še niso prišla na površje, ker desnica sploh še 
ni prišla v položaj, da bi kaj pozitivnega storila. Vse 
njeno delovanje je doslej prav za prav obstajalo samo 
v negaciji, samo v zanikanju pretenzij nemške levice, 
a v negaciji se lahko zjedinijo tudi največji sovraž
niki, kateri pa si sežejo hitro v lase, ko pride čas 
za skupno pozitivno delo. 

Ze volitev prvega podpredsednika je prouzročila 
borbe v desnici. In te borbe se bodo ponavljale pri 
vsakem pozitivnem koraku, kajti desničarskih strank 
ne združuje druzega nič, kakor nasprostvo proti nem
škim liberalnim strankam. V vseh druzih vprašanjih 
ni mej njimi navzlic Dzieduszyckega adresnemu načrtu 
prav nikake jednote še več, posamične stranke de
snice so v mnogih ozirih, v čistopolitičnih, gospo
darskih in narodnih, dosti bližje nemškim strankam 
kakor svojim zaveznikom. Ali mar Mladočehi v poli
tičnih in gospodarskih zadevah niso bližji nemških 
liberalcem in nacionalcem, kakor katoliški nemški 
stranki? Ali mar katoliška nemška stranka v narod
nostni vprašanjih ne stoji veliko bližje Wolfu, kakor 
Čehom in Slovencem. 

Desnica je nenaravna zveza dijametralno na
sprotnih strank in zato je obsojena na smrt, kakor 
vsaka neiskrena zveza. Roko na srce in recimo si 
pošteno: Kako pridejo Čehi v to družbo, v zvezo s 
strankami, katerih programi so negacija mladočeškega 
programa. 

Čehi stoje na državnopravnem stališču, Poljaki 
Slovenci, Malorusi in nemška katoliška stranka pa 
se protivijo češkemu drž. pravu. Čehi so svobodomi
selna, liberalna stranka, a nemška katoliška stranka, 
slovenski klub in poljski klub so odločno klerikalni. 

Čehi so demokratična stranka in zahtevajo kot 
taka najširjo volilno pravico in najobsežnejšo ljudsko 
suvereniteto, česar nemška katoliška stranka, Poljaki 
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in Slovenci nikakor nečejo, Čehi so demokratje in so 
se združili z aristokrati. Čehi so naprednjaki in so 
se pobratili z reakcij onarj i. 

Tista neiskrenost, kakor na češki strani, pa je 
tudi pri druzih strankah. Kako prideta nemška in 
slovenska katoliška stranka do tega, da se zvežetaz 
njima načeloma nasprotno stranko, s stranko, ki ne
gira njiju principe, s stranko, ki je po svojem vodji 
dr. Heroldu v češkem deželnem zboru izjavila: Mi 
bomo Čehom nemštvo in katolicizem že iz glave 
izbili. 

Desničarske stranke so združene na podlagi ne
iskrenosti in zato ne bo trajen, zato bo to nenaravno 
zvezo razgnal prvi večji vihar. 

Res, da so Čehi vzdrževali to zvezo z znatnimi 
žrtvami, doprinašali so tolike intelektuvalne žrtve, 
da še nikdar nobena stranka. Tlačanili so vladi, ki 
je bila po svoji večini njim nasprotna, nemški vladi 
s konservativnim značajem, centralistični vladi, za 
katero je stala z obstrukcijo zvezana nemška biro
kracija in v katero je bil vprežen tudi dr. Kaizl, ki 
je moral vsak dan slušati, kako mu njegovi naspro
tniki citirajo njegove spise in govore, kateri spisi 
spisi in govori so pobijali delovanje ministra. 

Tudi žrtvovanje programatičnih načel ima svoje 
meje. Čehi so šli v tej požrtvovalnosti do skrajne 
meje. Dlje ne morejo. Zaslomba v narodu ni več trdna 
in zanesljiva. Odpor proti oficijelni politiki mladoče-
ške stranke narašča mogočno in je tako velik, da 
svobodomiselna napredna mladočeška stranka išče 
zaveznikov pri staročeški stranki. 

Po naši sodbi so dnovi desnice šteti. Kako 
sumljivo vlogo igra Jaworski, to je dobro označila 
za desnico in nje obstanek jako vneta „Politik", 
kako sumljivo vlogo igra nemška katoliška stranka, 
so je pokazalo pri volitvi I. podpredsednika. In zveza, 
v kateri že sedaj, ko niti ni prišlo do pozitivnega 
dela, ni jedinosti, naj bi mogla obstajati? Po našem 
mnenju ne in radi tega smo tudi prepričani, da pride 
v doglednem času, seveda le, če bo parlament zbo
roval, do razpora in do razpada desnice. 


